

vremenu odstranimo mrtvece in mel z grebljico, ali pa izvlečemo in očistimo oljnato lepenko, če smo jo pri vzmljenju dali na dno panja. Mrtve čebele pregledajmo vsikdar pazno, dali se med njimi ne nahaja morda tudi matice. Če imajo čebele malo ali celo nič obnožine, naj se natrosi na sat s trotovkami celicami pristna pšenična, ržena, bobova ali grahova moka in naj se postavi pred čebelnjak, da se morejo čebele poslužiti tega surogata za prehranjevanje zalege. Če primanjkuje medu, naj se čebele v toplih dneh krmijo s toplo sladkorno raztopino, oziroma z razredčenim medom, v mrzlih dneh pa s pokladanjem kandira v koščkih. Če b čebele trpele žejo, kar se spozna po debelih zrnih strjenega medu v melu, se v mrzlih dneh, ko čebele ne morejo izletati, lahko napoji čista gobica in potisne do gnezda. V toplen času pa naj se postavi pred čebelnjak koritce z vodo, na kateri naj plavajo deščice, da bi čebele ne utonile.

V marcu kmetsko delo se začinja
V vinogradu, v vrtu in na njivi;
Solnce nad naravo se razpenja,
Svet v pomladni se budi milini.

Vekoslav Stampar, ekonom, Ptuj.

Preglejte volilne imenike in reklamirajte!

Volitve so blizu! Občinske že najbrž aprila ali maja, narodnoskupščinske pa gotovo tudi v kratkem. Kdo bo smel tedaj voliti? Samo tisti, ki so vpisani v volilne imenike! Župani so morali do konca januarja spisati vse letošnje volilce v poseben seznam — volilni imenik. Začetkom februarja so morali ta imenik poslati okrožni sodnji v potrdilo. Koncem februarja jim je sodnja potrjena imenike vrnila in županstva so morala takoj volilne imenike razgrniti v občinski pisarni, da jih vsakdo lahko pregleda. Ko župan volilne imenike razgrne, mora to razglasiti. Razglasiti pa mora s pismeno objavo na občinskem uradu, po kmetskih občinah poleg tega še z razglasom pri cerkvi. V razglasu mora izrečno povedati, da bodo smeli letos voliti samo tisti, ki so vpisani v volilni imenik. Volilni imenik mora ostati skozi celo leto razgrnjen. Izjema je le za časa volitev.

Pri vsakem županstvu so razgrnjeni dvojni volilni imeniki: eni za občinske volitve, drugi za volitve v nar. skupščino, oblastne in srezke skupščine. V občinski volilni imenik se vpišejo oni, ki že eno leto bivajo v občini; v volilni imenik za narodno, oblastno in srezko skupščino pa oni, ki so najmanj šest mesecev nastanjeni v občini.

Vsakdo ima (ne samo volilci) pravico volilni imenik pregledati, prepisati ali natisniti. Vsakdo ima tudi pravico, reklamirati, to je zahtevati popravek volilnega imenika ne samo zase, ampak tudi za druge: **vreklamirati** sebe in drugega in **izreklamirati** sebe ali drugega.

Reklamacije

ali popravke volilnega imenika lahko zahteva vsakdo ali pri županstvu, ali pri okrožnem sodišču. Pri županstvu lahko zahteva popravek pismeno ali ustmeno. Ustmeno reklamacijo vpiše županstvo v zapisnik. Pri okrožnem sodišču se lahko zahteva popravek samo pismeno. Pri obeh: pri županstvu in sodišču, se morajo reklamaciji priložiti dokazila. Kot dokazila morejo služiti samo polnoveljavne listine in sicer: 1. brezplačno potrdilo župnega urada, da je dotični dovršil 21. leto; 2. brezplačno potrdilo županstva (v mestu policije), da biva že čez šest mesecev (oziroma za občinsko volilno pravico čez eno leto) v občini. Ta potrdila se morajo dati tekom 24 ur. Na podlagi teh dveh listin se lahko reklamira.

Ako oni, ki reklamira, zahteva, da se mu izda o tem potrdilo, mora županstvo, oziroma okrožno sodišče, to takoj storiti.

Vsako reklamacijo v volilnem imeniku mora županstvo rešiti v petih dneh, bodisi da zahtevi ugodni ali neugodi. Svojo rešitev vroči onemu, ki je zahteval popravek (reklamiral) takoj, ako se javi v petih dneh. Ako se tiče rešitev tudi koga drugega, jo izroči tudi temu službeno v petih dneh. Rešitev se vroči prizadeti osebi proti primernemu potrdilu ali (če ne zna pisati) pred dvema pričama. Ako prizadete osebe ni najti, se nabije rešitev na dom pred dvema pismenima pričama, ki se podpisata na recepti skupno z onim, ki je nabil rešitev na dom. Ako se ne ve niti za dom prizadete osebe, tako da se ji ne more vročiti rešitev, se nabije rešitev na občinsko hišo. Oni, ki se zavrnejo, ker reklamaciji niso priložili zgoraj omenjenih dokazil (potrdilo o starosti in bivanju v občini), smejo znova reklamirati in predložiti dokaze.

Ako županstvo v zgoraj omenjenem roku petih dni ne izda nobene rešitve o zahtevi popravka v volilnem imeniku, se smatra, da je zahtevniku popravka zahtevo odklonilo. Reklamant (zahtevnik) ima pravico, da se pritoži na okrožno sodišče. V tem primeru zahteva okrožno sodnja od županstva vse potrebne akte ter odloči po dokazih.

A ne le oni, ki zahteva popravek, temveč tudi tisti, ki se ga tiče popravek, ima pravico, da se v treh dneh od prejema rešitve pritoži na okrožno sodišče. Ako je županstvo zavrnilo reklamacijo onega, ki je zahteval popravek volilnega imenika, mora oni, ki se ga tiče ta zahteva, če hoče kaj izjaviti v svojo korist, to storiti županstvu v treh dneh od prejema rešitve. Pritožba na okrožno sodišče in izjava pri občinskem uradu se vroča županstvu usino ali pismeno. Pritožbe ali izjave vpišuje županstvo v zapisnik ter da vsakomur, ki zahteva, potrdilo, da in katerega dne se je pritožba ali izjava oddala županstvu.

Za zahtevo popravka volilnih imenikov (reklamacijo) se ne pobira nobena taksa niti za opravilo niti za akt niti za listine (dokazila, potrdila, spričevala od župnega urada ali županstva, policije itd.), pač pa se mora na njih označiti, v kakšen namen se izdajajo. Pristojna oblastva (župni urad, županstvo itd.) morajo izdati zahtevniku v 24 urah vse listine, ki se zahtevajo zaradi popravka volilnih imenikov.

Ob času volitev se smejo popravki zahtevati še 15 dni po razglasitvi ukaza o volitvah.

Na koga je treba pri reklamacijah posebno paziti? 1. Na tiste, ki tekom letošnjega leta izpolnijo 21. leto, te treba vreklamirati, ako jih župan še ni sam vpisal. 2. Na vojake, ki so letos odslužili ali bodo letos odslužili svoj rok; tudi te mora županstvo vpisati v volilni imenik!

To številko »Slovenskega Gospodarja« si shranite zaradi članka o volilnih imenikih!

Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Radičevi poslanci, katerih poverilnice so že izročene skupščinskemu predsedstvu, pridejo najbrž že danes v parlament ter se bodo udeleževali tudi vseh tekočih razprav. O radikalnih nakanah se širijo najrazličnejše vesti. Gotovo je, da bi bilo Pašiču najljubše, če bi mu dvor dovolil razpustiti parlament ter potem razpisati nove volitve. To se pa ne bo zgodilo, ker zahteva dvor, da se predvsem reši v skupščini še invalidsko vprašanje.

Proračunske razprave v skupščini potekajo brez pravega zanimanja in ob pičli udeležbi, ker so vladni poslanci v skrbeh glede nastopa bloka na vednih sejah.

Napetost med Jugoslavijo in Bolgarijo je precej popustila. Naš poslanik v Sofiji je sprejel več sofijskih novinarjev ter izjavil, da so zadnji čas napeti odnosi med Jugoslavijo in Bolgarijo na potu zboljšanja, ker je bolgarska vlada ukrenila vse potrebno proti makedonskim organizacijam. Situacija je sedaj povoljna in ni nobenega razloga za vznemirjenje.

Po poročilu ministra za zunanje zadeve je bila podpisana trgovinska pogodba med našo državo in Japonijo, ki je bila sklenjena na Dunaju dne 16. novembra 1923.

V GRČIJI

se je izvršil pokret na levo. Republikanci so gospodarji položaja ter pripravljajo proglaš na narod, da je dinastija odpravljena ter je radi tega glasovanje glede vladavine nepotrebno. Venizelos je zopet odpotoval iz dežele. — Grčija je priznala sovjetsko Rusijo in z Italijo hoče zopet stopiti v dobre odnose.

NARODNE MANJŠINE V ITALIJI.

Slovinci in Nemci nastopajo pri volitvah z vezano kandidatno listo, ki nosi za znamenje lipov list in planinko. Zastopstvo Slovencev je bilo pri predsedniku vlade in tem povodom piše tržaška »Edinost«: »Svoja zatrdila našima zastopnikom mora g. Mussolini pravega tudi v praksi, ker so zahteve naše narodne manjšine najskromnejše, ker ne zahtevamo nič drugega, nego kar nam gre po naravnem in državnem pravu, ničesar, kar bi ne bilo v skladu s koristjo države. Ukrene naj, da se zacelijo rane, ki jih vsekala našemu ljudstvu dosežanja zgrešena manjšinska politika. Povrnite nam naše ljudsko šolstvo, ne ovirajte nadalje drugih naših kulturnih naprav, odprite zopet vrata oblastem našemu jeziku in zagotovite nam svobodo enakopravnih državljanov. Ne odkramo se nadi, da se mora to spoznanje uveljaviti tudi v Rimu. Toliko ostajamo optimisti. Če pa bodoči dogodki pokažejo, da naš optimizem ni bil upravičen, bomo vedeli, kaj je naša dolžnost kot glasila naše jugoslovenske manjšine v Italiji.«

FRANCIJA.

Francoski frank silno pada in vlada si prizadeva z raznovrstnimi odredbami preprečiti špekulacije ter zopet popraviti valuto. Uspehov ni nobenih in mnogo se naglašja, da je zboljšanje mogoče le z novo vlado in novo politiko.



PROSVETNA ZVEŽA V MARIBORU.

Osnutki za predavanja, 3. številka osnutkov za predavanja je izgotovljena, prihodnje dni jo bomo razposlali. Poslali jo bomo skupno s 1. in 2. številko tudi vsem našim društvom, ki nam niso še poslala pristopne izjave. Osnutke je treba preštudirati in nekoliko razširiti in na ta način ima vsako društvo lepa in aktualna predavanja na razpolago. Prosimo, da izvršijo vsa društva ta predavanja čim prej skupno s Kmetstvo zvezo.

Pristopne izjave. Vsem izobraževalnim društvom lantantske skofije, ki niso dosedaj še poslala pristopnih izjav, smo že, oziroma bomo te dni poslali nove okrožnice s pristopnimi izjavami. Povdarjali smo že, da to ni nikaka formalnost; to je prvi korak centrale k pozitivni društvene življenja. Predvsem pa hočemo na podlagi pristopnih izjav izvesti podrobno organizacijo naših društev v

zmislu poslovnika Prosvetnih zvez v Ljubljani in v Mariboru. Zato ponovno prosimo, da nam vsa društva, ki niso še tega storila, čimprej pošljejo pravilno izpolnjene pristopne izjave.

Poslovniki. Kakor nam je sporočila ljubljanska Prosvetna zveza, bo poslovnik do dne 20. t. m. postavljen, nato dobimo prvi odtisek v korekturo. Upamo, da bo poslovnik v doglednem času izgotovljen. Vsa naša društva, razven onih, ki so nam že to sporočila, prosimo, da nam javijo, koliko izvodov poslovnika želijo nabaviti. Želeti bi bilo, da bi imeli vsaj vsi glavni društveni odborniki po en izvod.

Olajšava pristojbin. Prošnjo za olajšavo prireditvenih pristojbin in taks smo vložili. Ko dobimo rešitev, upamo da ugodno, bomo takoj vsa naša društva obvestili v naši »Straži« in v »Slov. Gospodarju«. Zato dobro shranite potrdilo o sprejemu v Prosvetno zvezo.

Dekliške zveze celjskega okraja, t. j. iz župnij: Petrovče, Teharje, Vojnik, Frankolovo, Zalec, Galicija, Griže in Celje okolica, imajo v nedeljo, dne 16. marca, ob 3. uri popoldne, v vrtni dvorani hotela »Beli vol« ustanovni sešatek Okrajne DZ. Odbornice posameznih DZ, ne pozabite prinesiti s seboj: 1. Kratko pismeno poročilo o dosežanju delovanju svoje DZ. 2. Na posebni poli napisan odbor svoje DZ. 3. Dosedanje poslovne knjige. Naj nobena odbornica DZ v zgoraj omenjenih župnijah ne izostane od tega, za razvoj Dekliških zvez velevažnega sešatka!

Dekliške zveze ptujskega okraja. V nedeljo, dne 23. marca, se vrši enak sešatek v Ptuj, v minoritskem samostanu za Dekliške zveze ptujskega okraja. Posamezne DZ še prejmejo tozadevne okrožnice.

Tajništvo Prosvetne zveze.

Naše prireditve.

Orlovski odsek v Slivnici pri Mariboru priredi na Joževo dne 19. t. m., ob treh popoldne, v Društvenem domu drugo telovadno akademijo. Na sporedu bodo telovadne, deklamacijske in pevske točke. Pri prireditvi sodeluje dijaški orkester iz Maribora. Vsi somišljeniki in prijatelji naše mladine prisrčno vabljeni ta dan v prijazno Slivnico!

»Naša kri« ljudsko igro od priljubljenega pisatelja Franc S. Finžgarja vprizori Celjska orlovska srenja v Celju dne 16. t. m. v veliki dvorani Narodnega doma. Igra je lepa in zanimiva posebno, ker je vzeta iz domačega kmečkega življenja. V njej nam slika pisatelj razmere iz časa francoskih vojn, ki so bile silno podobne sedanjim. Kmete je trla vojna in draginja, fantje so morali iti daleč v tujino k vojakom; končno so se ljudje uprli in pognali Francoze iz dežele. K igri vabimo cenjeno občinstvo, posebno pa brate Orle in Orlice. Predprodaja vstopnic vsak delavnik dopoldan v Tajništvu SLS, hotel Beli vol. — Odbor.

Tudi pri nas napredujemo. Od Sv. Jurija na Pesnici poročajo: Se živimo. En dokaz za to je, da je naše Izobraževalno društvo letos imelo že dve lepi in dobro obiskani prireditvi. Prvič je poleg lepega petja uprizorilo žaloigro »Užitkarji«, drugič pa je bil 2. t. m. pri »pustnem smehu« na sporedu »Zamorec«, in pa posebno posrečena vesela igra o žalostni princezi »Joj prejez«, ki je gledalci ne bodo kmalu pozabili. Da hočemo tudi še nadalje živeti, kaže tudi to, da smo se ta predpust pridno ženili in možili — mladi in starejši. Škoda samo, da se pri nas še nismo povzpeli tako visoko, kakor čitamo poročila že iz nekaterih krajev, da bi opustili čezmerno veseljačenje ob gostovanjih — zlasti po krčmah, ampak bi rajši tem več darovali za razne dobre namene: bodisi za domače zvonove ali za druge velike potrebe doma, širom domovine in drugod. Naj bi se izobraževalnemu društvu polagoma posrečilo, zbuditi zlasti pri odrasli mladini vedno več zanimanja za višje stvari in potrebe!

Tedenske novice.

ZUPANSKI TEČAJI

se vršijo

I. v nedeljo, dne 16. marca ob 9. uri popoldne v Celju (hotel Beli vol, vrtna dvorana) za okrajno glavarstvo Celje (sodni okraj Celje, Laško, Smarje, Vransko in Gornji grad) ter sodna okraja Rogatec in Soštanj.

II. v nedeljo, dne 23. marca ob 11. uri v Ljutomeru (okrajna posojilnica) za okrajno glavarstvo Ljutomer, (sodna okraja Ljutomer in Gor. Radgona).

Župani in odborniki! Udeležite se polnoštevniol Govorijo gg. uradniki-strokovnjaki, o vojaških zadevah pa podpolkovnik g. Jurkovič.

Županski tečaj v Ptuj v nedeljo dne 9. t. m. je vkljub skrajno slabemu vremenu posetilo čez 50 udeležencev. Tečaj je otvoril gospod vladni komisar okrajnega zastopa M. Brenčič. Predsedoval je načelnik okr. Županske zveze g. Murek. Predavali so gg. dr. Mengušar o lastnem in prenešenem delokrogu občine, dr. Zavadlal o občinskem gospodarstvu in g. podpolkovnik Jurkovič o vojaških zadevah. Udeleženci so s pozornostjo in velikim zanimanjem sledili predavanjem in so se oglašali ob koncu z raznimi vprašanji. Izrekla se je tudi želja, da se potom merodajnih činiteljev izposluje, da županom ne bi trebalo ob vpoklicu rekrutov voditi istih k vojnemu okrogu, ker za to v Sloveniji in Hrvaški ni nobene potrebe. Tečaj, katerega je posetil tudi g. okrajni glavar dr. Pirkmajer in g. dr. Bratina, je zaključil z zahvalo gg. predavateljem g. komisar Brenčič in izrekel željo, da priredi Županska zveza še vnaprej